



中共洛阳市委机关报

2019年8月26日 星期一 农历己亥年七月廿六



多云到阴天转阵雨 局地有大雨 19℃~29℃

洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一刊号:CN41-0004 总第16319期 今日8版

报头题字: 毛泽东

全国百强报刊 中国十大地市党报

凡人民所需者, 莫不全力而为。

—1948年4月9日 本报创刊

● 中共洛阳市委主管主办 洛阳日报报业集团出版 ● 新闻热线、报纸预订、便民服务:66778866(百姓一线通) ● 洛阳网: http://www.lyd.com.cn ● 手机网址: http://wap.lyd.com.cn

重点在“融”字上下功夫

——推动洛阳文旅融合发展新思考之一

洛平

编者按

本月初,市委书记李亚在调研督导文旅融合发展工作时强调,推动文化旅游产业发展,是传承中华文明、坚定“四个自信”的重要体现,也是促进服务业发展,扩需求、促消费的重要载体。近年,洛阳加快构建文化传承创新体系,提升“老三篇”、打造“新三篇”,文旅融合在内涵和外延上都实现了新发展,未来空间潜力依然很大。要加快推动洛阳文化旅游融合新路走在前,加快打造“古今辉映、诗和远方”历史文化名城。本报今起推出系列“洛平锐观察”,观察趋势、剖析案例、探讨路径,一起为推动洛阳文旅融合发展进行全新的思考。

这个八月,说起洛阳人朋友圈里的“网红”,“夜游九洲”算一个。

每当华灯初上,九洲池畔游人如织:赏夜色,瑶光殿流光溢彩;看展览,室内光影展如梦似幻,国潮彩绘炫酷时尚;新体验,星光帐篷、童潮娱乐、国潮音乐节、九洲夜课等可互动……昔日的“皇家园林”,如今“火”了。

穿越千年,穿过人群,这更像是文化与旅游的一次美丽“邂逅”。看得见的是,一边是遗址公园,一边是时尚潮流,不仅碰撞出多元化的感官体验,还增添了可体验的消费业态;看不见的是,洛阳文化和旅游产业发展,正在通过新的理

念、新的模式、新的业态“融在一起”。

有人把文化比作“诗”,把旅游喻为“远方”,诗意地表达出人们对文旅融合的美好向往。当“说走就走”的大众旅游时代到来,没有文化的旅游很可能只是走马观花、浮光掠影,没有旅游的文化也难以创造完整的价值链。也因此,用文化的理念支撑旅游,用旅游的方式发展文化,体现融的理念、找准融的业态、发挥融的效果,推动文化与旅游从“物理组合”迈向“化学反应”,“诗和远方”才可以完美交融。

事实上,从新一轮机构改革,国家将文化部门和旅游部门整合,到近期国

办印发《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》,促进文化、旅游与现代技术相互融合,传递的信号相当鲜明,那就是“融”是趋势,“融”是导向,“融”更是需求!而跳出洛阳看文旅融合,更是别有一番风景——

正因为契合了“融”的理念,开放20年的清明上河园在“活化历史”中,不断创新展示宋朝的市井文化,用文化性强、趣味性、互动性强的演艺节目去吸引游客,以观众可理解、可接近、可参与的方式去展示和诠释历史文化,成为长盛不衰的经典。

正因为找准了“融”的业态,600岁的故宫掘金文创产业,创造出故宫口红、“奉旨旅行”行李牌、“朕就是这样汉子”折扇等一个又一个爆款,让传统文化与时尚生活“黏合”在一起,变成一个愈加年轻的超级“网红”。

正因为发挥了“融”的效果,坚持17年免门票的西湖越来越火,打通文化和旅游的“任督二脉”,让游客逗留时间延长,也更愿意把钱花在住宿、吃饭、购物、娱乐等方面,杭州的旅游收入不降反升。

文旅融合,重点在“融”,难点也在“融”。让文化旅游深度融合、良性互动、有机循环,从理念、业态到成效要“融”出“化学反应”,实现“你中有我,我中有你”乃至“你就是我,我就是你”,绝非易事。

最近被摘掉5A牌子的乔家大院,暴露出旅游产品类型单一、更新换代较慢、过度商业化等问题,缺少的正是“融”的理念;曾被摘牌的山海关、橘子洲等知名景区,或因热衷门票涨价、巧立名目收费,或因无序建设、盲目开发,让文化变了味、旅游没了魂,自然少了“融”的业态;而成都一个投资约20亿元的仿古小镇,小桥流水、复古宅院、雕梁画栋,不能说不够精美,开业时也曾在火爆一时,可终因缺乏文化挖掘沦为“小吃一条街”,热闹一阵便高铺关门、游客寥寥,何谈“融”的效果?!

(下转02版)

洛平锐观察



今年洛阳机场旅客吞吐量——比去年提前两个月突破百万大关

昨日,今年洛阳机场旅客吞吐量突破100万人次,比去年提前了两个月。近年,我市持续发展“航空+旅游”市场化运营模式,航线航班数量保持稳定增长。到今年年底,洛阳机场旅客吞吐量预计将突破150万人次,有望创历史新高。 记者 潘郁 通讯员 秦阳 摄

辉煌70年 百姓看变化

市政建设民生优先 百姓乐享生活美好



群众代表参观洛阳地铁建设 记者 张怡照 摄

02版

强化安全监管 确保一方平安

02版

“双创”舞台 涌现创新生力军

03版

壮丽70年·奋斗新时代

今年我市计划新建、改扩建农村寄宿制学校56所,目前交付使用44所,竣工11所

让农村娃告别“大通铺”住上“标准间”

农村义务教育办学质量关乎教育公平。作为今年我市重点民生实事之一,我市计划新建、改扩建农村寄宿制学校56所,目前已交付使用44所,竣工11所,极大改善了农村义务教育寄宿制学校办学条件,让农村娃告别“大通铺”,住上“标准间”,舒心、快乐地学习。

新学校,农村娃的新期待

“再过几天就要住进新学校了,新学校好漂亮,我很期待。”近日,家住新安县洛新产业集聚区的洛新小学学生牛牧清在日记中这样写道。

牛牧清所说的新学校是啥样儿?宽敞明亮的餐厅,整洁的学生宿

舍,标准化足球场、篮球场、塑胶跑道,配备齐全的功能教室,郁郁葱葱的楼顶花园……在洛新小学走一圈,优美的环境让人心情舒畅。

该校校长李红宾介绍,洛新小学占地45.31亩,总建筑面积达1.6万平方米,今年3月竣工,可同时容纳24个教学班1200名学生。

“我们学校由之前的孝水教学点、何庄教学点及东龙渠教学点发展而来,2016年集中到洛新中学,活动场地很小,功能室也是空白。”洛新小学教导主任张丹介绍,今年7月1日,全校学生搬进新学校,今年秋季新学期将迎来全新的寄宿生活。

该校分为教学区、生活区、运动区,老师们正忙着做开学前的各种准备工作。学校的水、电、暖、气、网、空调、电视、白板等配套设施全部到位,体育、音乐、美术、仪器等器材均已配齐。今年冬天,孩子们在宿舍和教室都可以用上暖气,温暖过冬。

新安县教育局相关负责人介绍,为改善乡村孩子的求学环境,今年,该县集中资金新建、改扩建镇区中小学校教学楼、餐厅、宿舍等,补齐农村教育规模小、条件差、师资弱、城镇区学校学位不足的教育短板。今年,该县新建北冶镇第二中心小学、洛新小学、新安县实验初中3所寄宿制学校,改

造乡村小规模学校11所,全部完工并投入使用。

周转宿舍,乡村教师的暖心房

“有了周转宿舍,就再也不用来回奔波了。”近日,汝阳县蔡店乡纸坊小学一名青年教师,每过一段时间就到该校正在建设的教师周转宿舍转一圈。

为让乡村教师安心教学,近年,我市加大教师周转房建设力度,解决了乡村教师的吃饭、休息问题,让他们在生活上没有后顾之忧,把更多精力投入到教学当中。

(下转02版)



第二届 中原文化旅游产业博览会 开幕 还有17天



扫描左侧二维码 轻松订阅《洛阳日报》